科技部办公厅 民政部办公厅 中国科协办公厅关于开展促进科技类社会团体发挥学术自律自净作用专项行动的通知
国科办督〔2023〕90号

各科技类社会团体业务主管单位，各省、自治区、直辖市及计划单列市科技厅（委、局）、民政厅（局）、科协，新疆生产建设兵团科技局、民政局、科协：
[bookmark: _GoBack]为深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》要求，推动和引导科技类社会团体更好发挥学术自律自净功能和作用，科技部、民政部、中国科协联合开展科技类社会团体加强学术自律自净专项行动。现就有关事项通知如下。
一、行动目标
贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述，落实习近平总书记关于作风学风建设的重要指示批示精神，引导科技类社会团体大力弘扬科学家精神，加强科研作风学风建设，在促进学术自律自净等方面发挥作用、作出表率，共同营造风清气正的科研环境。
二、工作任务
（一）推动科技类社会团体主动承担学术自律自净的职责使命。各主管单位要对正在办理成立登记和已经登记的科技类社会团体加强引导，督促其将学术自律自净有关内容写入章程，并按程序报登记管理机关核准。科技类社会团体应当按照章程规定，积极开展学术自律自净活动。
（二）推动科技类社会团体制定完善各领域科研活动自律公约和职业道德准则。各业务主管单位、行业管理部门要督促所主管科技类社会团体参照相关部门提供的自律公约示范指引文本，结合自身实际制定完善本领域的自律公约和职业道德准则，明确职业规范、自律要求、惩戒措施等，引导广大会员负责任开展科学研究、同行评价等科技活动。
（三）推动科技类社会团体接受委托开展学术调查。科技类社会团体可接受委托组成专家组，开展科研失信案件的学术调查，对是否构成学术不端作出独立、专业、客观的判断。支持科技类社会团体参与科研活动行为规范、科研失信行为认定标准制定等工作。
（四）推动科技类社会团体制定实施学科学术评价规范。各业务主管单位组织所主管科技类社会团体结合本学科科学研究和科技成果特点，从分类评价、同行评议、代表作评价等方面探索制定本学科学术评价规范，并通过官方网站、理事会、学术会议、期刊等进行发布实施、宣传推广。加强对学科学术评价规范的推广应用，各业务主管单位要组织所主管科技类社会团体在奖项评选、人才举荐、院士推选、委托项目评价、青年支持工程等科技评价活动中实施规范，鼓励其引导会员单位在评价实践中探索应用。
（五）推动科技类社会团体常态化开展科研作风学风、科研诚信等教育。按照全国科学道德和学风建设宣讲教育年度工作要点，持续开展全国科学道德和学风建设宣讲教育活动。各业务主管单位、行业管理部门要支持所主管科技类社会团体常态化开展职业道德和学风教育，大力弘扬科学家精神，宣传科研诚信、科技伦理、作风学风等相关要求。
（六）推动科技类社会团体加强对青年科研人员支持力度。鼓励科技类社会团体为青年科研人员搭建交流平台，在所主办会议、主管期刊及组织的学术评奖中为青年科研人员提供更多交流和发展机会，为其与资深专家充分交流合作创造条件，营造开放、平等、活泼的学术生态环境。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各业务主管单位、行业管理部门要细化行动安排和责任分工，督促指导所主管科技类社会团体修订相关制度，扎实落实专项行动举措。强化各级业务主管单位、行业管理部门、登记管理机关的协同监管，将科研作风学风建设状况作为对科技类社团考核、评价和评估的重要内容。
（二）强化示范带动。各业务主管单位、行业管理部门要及时总结科技类社会团体促进学术自律自净的典型经验，加大宣传推广，强化示范引领，营造协同参与科研作风学风建设的良好氛围。
（三）接受社会监督。科技类社会团体要主动接受社会监督，对在推动学术自律自净中发现的问题不足及时改进优化。科技部、中国科协将持续开展科研作风学风建设状况监测，引导科研作风学风建设不断走深走实。
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